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Die Reaction verlauft also entsprechend folgender Gleichung : 

O C H  + P C l , , B r , = C H R r  + P C 1 3 0  

und lriEst sich also auch als Argument gegen die neuerdings von 
Ko L be ”) ausgesprochene Ansicht , d a t  die Reaction des Phosphor- 
superclilorids auf Epichlorhydrin in der Weise vor sich gehe, dafs 
auerst diirch Substitution Icpidichlorhydrin entstehe und dieses erst 
dnreb Addition von H Cl in Trichlorhgdrin iibergehe, benutzen; das 
f’roduct der ersten Phase der Reaction bleibt nach dieser Auffassung 
das gleichc, mag man P GI3, Cl, oder P Cl,, Br, anwenden, nur 
wiirde sich in letzterem Falle BrH addiren und 80 der Korper 
C, H, C1, R r  entstehen, was, wie ich oben gezeigt babe, nieht der 
Fall ist. 

CJH, Cl CFI, c1 
C H, C H, Br 

Laboratorium des Privat - Docenten W i c h e 1 h a u s. 

83. C. Rammelsberg: Ueber die Constitution 
Tantal- nnd Xiobverbindnngen. 

der natiirlichen 

In einer friiheren Sitzung, vom 8. Marz d. a., besprach ich die 
Ziisammensetzung der Tantalite und Columbite , sowie des Euxenits, 
und gehe heute zu einigen anderen Gliedern der Tantalgruppe iiber, 
znniichst zum Yttrotantalit und Z’yrochlor. 

Der Y t t r o t a n t a l i t ,  das Mineral, in welchem Gadolin die 
Yttererde entdeckte , war nach den bisherigen Untersuchungen ein 
Tantalat vou Y, U, Fe, Ca und Wasser. Be rze l iu s  sowohl als auch 
H. R o s e  bielten die MetallsLure lediglich fiir TantalsBure, und Letz- 
terer fiihrte namentlich ihr V. G. und das Verhalten des aus ihr dar- 
gestellten Chlorids zu Gunsten dieser Meinung an. 

Einer neueren Angabe von B loms t rand  zufolge ware aber auch 
Niobsiiure (16-2Op. C.) und selbst etwas Z i r k o n s a u r e  vorhanden. 

Mcine eigenen Erfahrungen beschriinken sich vorliiufig auf den 
sch w a r  z en Yttrotantalit von Ytterby. Sie bestiitigen die Gegenwart des 
Niobs in ansehnlicher Menge, daneben auch kleiner Quantitiiten von 
Titan und Wolfram. Darnach besteht die genannte Abanderung am 
45,3 Ta2 05, 14,08 Nb2 0 5 ,  21,18 YO, 5,46 C a 0 ,  4,88 FeO, 3,09 UO, 
0,4 Mg 0, und 4,86 H2 0. - Das Atomverhaltnifs von Ta, Nb und 

den R ist = 2: 3, der Yttrotantalit ist mithin ein basisches Sale, 
I1 

11 
R3 (Ta, Nb), O8 i- 2 Ha 0 

*) Berichte der kiinigl. sichs. Cesellachafi der Wissendchaft, phye.-mathem. 
Klasse, Pebr. 1569. 
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oder vielmehr 

I R (Ta, Nb)% 06 f 2HaR00a 
Der nntersuchte enthHlt 1 At. Nb gegen 2 At. Ta. 
Der P y r o c h 1 or  , in regulfken Octaedern krystallisirt, gehiirt gleich 

dem Euxenit zu den T i t a n o - N i o b a t e n ,  aber seine chemische Natur 
war biiher noeh unsicher. WBhler  hielt bei seiner ersten Unter- 
suchung des F'yrochlor von FredriksvPn die sliure lediglich f ir  Titan- 
diure, dann aber fand er hier wie in dem Pyroohlor von Brerig und 
Miask such Tants l s i iu re ,  und diese wurde wiederum von H. R o s e  
als Niobaiiure erkannt. Spiiter stiefs er bei den beiden lettteren 
auf die so seltene T h o r e r d e ,  welche dann in den Analysen von 
Chydenius  (P. von Brevig) und H e r m a n n  (P. von Miask) ihre Be- 
stgtigung fand. 

Nicht minder schwankend sind die Angaben iiber die sonstigen 
Bestandtheile. So haben wir von dem Letztgenannten aus drei ver- 
schiedenen Zeiten Analysen des Miasker Pyrochlor, die selbst q d t a t i v  
nicht tibereinstimmen. 

Die Bestandtheile dieses Minerals, d. h. der Ablinderung von 
Miask, welche zuniichst allein yon mir nntersucht ist, sind anfser Nb 
usld Ti im wesentlichen Th, Ce (La, Di), Ca, Fe, Na und F1, und das 
Mittel von vier Analysen ist: 53,2 Nba 05, 10,47 Ti 0 2 ,  7,56 Th 0 2 ,  

7,O Ce 0 (La, Di), 14,t Cs 0, 0,25 Mg 0, 1,84 Fe 0 (Mn), 5,ONaP 0. 
Die Aehnliehkeit von Th 0 2  und Zr O2 ist sehr grofs, doch ge- 

lang es, die Abwesenheit der letzteren zu constatiren. Die Nb2 06 
kijnnte hijchstens cine Spur Taa O5 einschliefsen. 

Das chemische Verhalten und die krystallographischen Verhiilt- 
nisse der Thorerde fihren dazu, sie als Thorsi iure ,  Th Oa, m d  das 
T h  als vierwerthig zu betraehten, so d a t  Ti und Th hier ale iso- 
rnorphe Elemente gelten. 

Fafst man Ca, Ce, Fe als R zusamrnen, so ist im Pyrochlor 
11 

(Ti, Th) : Nb =2:5At .  
n 
R : (Nb, Ti,Th) = 9 : 14 

Na: R 3 4 : 9 ,  
U 

das Oanze also 
5 R Nba O6 R NbP O8 I 4 R (Ti, Th) Os 1 oder vielleicht 1 R (Ti, Th) 0' 1 

4 Na F1 Ns F1 
wobei Th : Ti = 1 : 5 Atomen. 

fierlcbte d. D. Cbsm. Cesellschaft. II. Jahrg. 


